



内蒙古公安边防总队部署开展“走前列、创一流”工作以来,满洲里边防检查站围绕总队党委提出的“模范继续保持,旗帜再飘扬”指示要求,高站位谋划,全方位统筹,高效能推进,部队争先发展蹄疾步稳,氛围浓厚,势头强劲。10月9日,内蒙古公安边防总队胡小明在满洲里边检站《关于推进2018年度“走前列、创一流”工作实施举措的报告》上批示:“很好,加大宣传和信息交流力度,推动‘走前列、创一流’在全总队形成百花齐放的生动局面。”



满洲里边检站“改革当先锋 明志创一流”党日活动升旗仪式。

勇做改革路上擎旗前行的先锋队

满洲里边防检查站强力落实“走前列、创一流”工作部署

本报记者 ●段兴宇 通讯员 ●张文杰 ●杨悦

站位提升 内生动力更强劲

“在改革浪潮中,如果不能紧跟前行步伐,就会被时代甩在身后。”面对部队体制改革,满洲里边检站政委于世华这样看。“‘走前列、创一流’既是边检站整体工作部署,也体现在每名官兵身上,展现着基层官兵如何在改革中坚定理想信念,实现目标价值。”日常工作中,满洲里边检站将落实总队“走前列、创一流”工作要求摆在首要位置,通过党委常委会、站交班会、座谈会等形式,深入学习许甘露副部长重要讲话、批示精神和总队常委会精神,发动全站官兵深入讨论奋进方向、目标定位和工作抓手,广泛征集“金点子”,在学习、讨论、思考过程中,深化了对“走前列、创一流”工作重大意义的理解认识。

改革关键时期如何聚警心、凝警力,激发广大官兵争先创优的决心动力,汇聚助推发展的磅礴力量?一直是满洲里边检站党委认真思考的问题。为此,边检站积极组织改革教育宣讲团,对改革政策进行宣传解读,并出台了7项工作制度,通过聘请老师授课、科队自主学习、编印口袋书、发放学习资料等方式,周密组织开展士兵培训,着力解决官兵的后顾之忧。同时,聚焦官兵现实困难,为家庭贫困的战士捐款3万余元,浓厚了家园文化氛围,全站官兵内心更暖,警心更聚,向心力更强。

“面对改革,我们之所以能够表现得如此勇敢,很大程度上是来自家庭成员的理解与支持……”“北疆亮丽边防卫士”曹慧敏,在《给孩子的一封信》里这样写道,这也是满洲里边检站开展“改革正当时 国门诉忠诚”主题故事征集活动的一个剪影。部队体制改革之际,边检站号召官兵通过讲述身边故事,发掘改革中的先进人物、先进事迹,通过浓厚氛围鼓舞争先干劲,引导官兵进一步明确在“走前列、创一流”工作中该做什么、怎么做。

与此同时,边检站还开展了向党的十九大代表、“全国优秀人民警察”“北疆亮丽边防卫士”等身边典型学习活动。“新岗位必然对边检工作提出新要求,我们要增强本领恐慌意识,提升自身的能力素质,站在新起点,整装待发迎改革。”谈到改革即将带来的新挑战,“十大边防卫士”杨春燕的话赢得了官兵的一致赞同。

榜样力量鼓舞斗志,激励人心。“改革不改精气神,换装不换赤子心。作为基层官兵,我们会一如既往,坚定初心,服务好国际货运班列通关,守好祖国北大门!”铁路口岸执勤业务科士官检查员孙勇的话掷地有声。

服务提质 “国门名片”更亮眼

“边检提速度,我们得方便!”10月9日,满洲里代理公司代理员张衍君在出国前往俄罗斯办理边检手续时难掩内心的喜悦:“一刷护照,一按指纹,几秒钟就能自动通关,真的是省事又快。”

国家移民管理局推进移民和出入境领域“放管服”改革以来,满洲里边检站通过创新服务思路,推动19项“放管服”新举措落地生根,赢得了驻地党委政府、社会各界和服务对象的褒奖。

“要着力在服务举措上推陈出新,进一步创新勤务模式,进一步优化服务细节,不断提高便利化通关水平,满足驻地社会各界对边检服务的新期待和新需求。”3个月前,在“严守国门安全,擦亮国门名片,提升服务管理水平,确保旅客顺畅便利通关”誓师大会上,满洲里边检站站长葛彦昌对进一步提升边检服务水平提出具体要求。全体一线执勤官兵表示:一定要坚决苦练业务本领,坚决维护口岸安全,坚决擦亮“国门名片”,以边检服务新作为,展现边检机关新风貌。

为保障口岸通关顺畅便利,满洲里边检站在全力落实设置高峰提示线、开设中国公民专用通道、提前加开通道等工作基础上,推出日客流预测发布、客流高峰警力错峰支援、查验通道动态调整等工作措施,与驻地10家旅行社和劳务公司建立了实时联系制度,增强了预约通关实效,实现了中国公民排队候检时间不超过30分钟的服务承诺。

为扎实落实“放管服”改革举措,边检站以满洲里国家开发开放和边境旅游试验区建设为全新契合点,围绕争取政策支持、“互联网+政务”、简化查验环节等方面,拟定了19项服务措施,并针对中欧班列强势发展的迫切需求,优化“诚信查验”模式和风险评估机制,不断提高服务扩大开放、深化开放的能力。

为深入贯彻落实公安部8项出入境便利利民措施,边检站在满洲里公路、空港口岸启用6条自助查验通道,安装4台出入境自助打印凭证设备,利用执勤现场高清显示屏和LED电子显示屏,全时发布旅客通关指南、交通时刻等温馨提示,最大限度地便利旅客通关,逐步形成了以服务承诺发布、中俄双向提服等为主要内容的边检服务品牌,在全区率先完成国际贸易“单一窗口”建设,被驻地市委主要领导誉为“服务口岸发展的第一生产力”。

数据提速 安全屏障更稳固

“逐渐用数据代替人力劳动,实现快速、准确分析研判,是我们建设‘智慧边检’的首要目标。”提起“智慧边检”,满洲里边检站司令部业务参谋高健洸满脸自豪。为了实现“前台小阵地、后台主战场”的工作目标,满洲里边检站整合业务、证研等部门和执勤业务骨干力量,组建后台核查中心,全面打造数字化边检工作平台,不断提升指挥中心信息研判、应急指挥、舆情监控、检查监督和协调督办等“五个能力”,汇总业务、提服、外事等信息,建成“综合信息港”,为实现“智慧边检”助力铺路。

“立体化防控体系的深入建设,为口岸架起了一层牢固的安全屏障。”满洲里边检站信息化科工程师孙钟安告诉记者,今年以来,边检站先后在公路、铁路货运、互贸区现场及国门管理区增建3套相控阵雷达防控系统和5套4K高清夜视系统,对铁路货检现场进行高清数字监控改造,实现了对执勤现场无盲点、全方位的实时动态监控。

“我们强调科技强警,但人还是最基本的要素,两个拳头都必须硬起来。”边检站监护二中队中队长任逸对此认识深刻。任逸所在的中队担负着满洲里边检站铁路货运口岸的检查监护和国门限定区域的边防警戒任务。总队“走前列、创一流”三年规划下发后,他们进一步加大了深化党政军民警合力稳边固防的工作力度,邀请市直机关和企业的党员志愿者来到中队,参加国门讲堂相关培训,有效增强了群众的稳边固防意识,提升了群众的常识水平,为筑牢安全稳定屏障奠定了坚实的群众基础。

“无论怎么改革,边防官兵听令而行,顾全大局的本色永不改变!”大考当前,满洲里边检站广大官兵全神贯注,心无旁骛,意志昂扬,干劲十足,他们主动解难题,奋力走前列,牢牢树立起勇于担当的责任感,以“舍我其谁”的魄力去迎考,誓要以一流的工作标准和过硬的素质能力坚决履行好党和国家赋予的神圣使命。

